

省政府新闻办发布会

太忻一体化经济区建设出台系列措施

把产业转来留下 把特色做强做大

本报讯(记者 任晓明)5月18日上午,省政府新闻办举行的新闻发布会上,《太忻一体化经济区创建承接京津冀产业转移集聚区实施方案》《太忻一体化经济区打造全国知名的新材料产业集群实施方案》等配套措施,勾勒出太忻一体化经济区引领带动中部城市群强势崛起的路径。

承接京津冀产业

太忻一体化经济区具有毗邻京津冀的地理区位优势,具有与京津冀产业互补性强、发展空间大和承载力强的优势,抓住北京非首都功能疏解的重要机遇,创建承接京津冀产业转移集聚区,有助于我省深度参与区域分工与国际竞争,更好融入国内国际双循环新发展格局。承接产业转移是一项复杂的系统工程。

《太忻一体化经济区创建承接京津冀产业转移集聚区实施方案》,提出了“2+5+N”承接产业转移空间布局。“2”是省级重点打造的大盂产业新城和忻州新城;“5”是市级层面重点建设的太

原中北高新区、忻州经济开发区等5个开发区;“N”是县级层面打造的特色产业承接产业转移平台。

在产业转移承接载体上,确定了重点实验室、工程研究中心、技术创新中心、中试基地、众创空间等10类77个平台。通过全面提升开发区和产业新城承载能力、提升科技成果转化能力、共建一批产业转移合作园区、巩固提升开放合作平台,确保京津冀产业转得来、留得下、稳得住、能发展。

在承接的重点产业上,聚焦新材料、高端装备制造、集成电路和半导体、大数据等8个领域,突出引入龙头企业、链主企业,带动产业成链、成群发展,将企业变成产业,把产业变成生态。力争到“十四五”末,引进100家以上的京津冀知名企业设立区域总部、研发机构和制造基地,承接和发展一批规模和水平居中部地区前列的优势特色产业集群。

在产业承接机制路径上,重点打造先进金属产业链条、半导体产业链条等6条要素集聚、配套完善、支撑有力的示范产业链。

打造特色化链条

《太忻一体化经济区打造全国知名的新材料产业集群实施方案》提出,要延伸打造不锈钢、光电半导体、合成生物、高性能纤维等4个新材料特色产业链条。力争到2025年,太忻一体化经济区新材料产业工业总产值突破2000亿元。

特钢产业,依托中北高新技术开发区、阳曲产业园区,瞄准新能源汽车、航空航天、风电、医疗器械等应用领域,引进培育一批精深加工下游企业,大力发展高附加值产品,带动繁峙、代县协同发展,延伸“冶炼—不锈钢—冷轧板材—深加工制品”的全产业链条,打造以太原北部、忻州东部为中心的千亿级特钢材料产业集群。

合成生物产业,依托阳曲产业园区、原平经济技术开发区,运用先进生物炼制技术,发挥忻州定襄、原平地区玉米、桔秆等生物质资源优势,带动“阳曲一定襄—原平”沿线形成“玉米加工—戊二安—生物基聚酰胺—工业丝、民用丝”“烷烃—长链二元酸—长链聚酰胺—

特种尼龙—纺织纤维—服装”的全产业链条,吸引下游企业聚集,丰富产品种类,提升产品附加值,打造全国一流的具有比较优势的合成生物产业基地。

光电半导体产业,依托中北高新技术开发区、忻州半导体产业园区,重点发展砷化镓、磷化铟、铌酸锂、钽酸锂、蓝宝石、紫外LED等半导体材料和新材料,拓宽在航空航天、微电子、医疗植入品等高端领域应用,延伸“蓝宝石晶体—蓝宝石晶棒—蓝宝石平片—图形化蓝宝石衬底片”“氧化铝母液提取高纯镓—砷化镓—砷化镓晶体晶棒晶片—微波芯片外延”等产业链条,打造以太原北部、忻州中部为中心的百亿级半导体材料产业集群。

高端碳纤维产业,依托阳曲产业园区,聚焦航空航天、汽车轻量化、建筑建材、国防军工、风电叶片等领域市场需求,加快推进高端碳纤维及其复合材料产业化和工程化应用,延伸“丙烯腈—聚丙烯腈原丝—高性能碳纤维—预浸料或预制品—复合材料零部件—终端产品”产业链条,打造国内领先的高端碳纤维产业基地。

政策供给有清单

本报讯(记者 任晓明)5月18日,省政府新闻办举行的新闻发布会上,省忻州经济一体化发展促进中心有关负责人表示,太忻一体化经济区建设政策体系已初步构建。

我省已谋划构建了“1+3+N”的政策支撑体系。“1”是指省委、省政府印发的《关于推进山西中部城市群太忻经济一体化发展的指导意见》,该

意见成为整体推进工作的基本遵循;“3”是指“三级三类”规划体系,即覆盖省、市、县三级,分为发展规划、空间规划、专项规划3大类规划;“N”是指各项配套的政策措施,包括重要资源保护清单和承接京津冀产业转移、新材料、综合交通、公共服务、生态环境、科技创新6个分领域实施方案。

按照谋划储备一批、制定出台

一批、落地实施一批的思路,省有关部门建立了“三个一批”政策供给清单,滚动推进、动态更新。目前,省级层面已经出台了太忻一体化经济区空间战略规划、生态环境政策措施30条、旅游康养重大行动方案等。同时,积极学习借鉴京津冀、长三角、长株潭等区域一体化发展的经验做法,建立政策储备库。

实现县县通高速

本报讯(记者 任晓明)5月18日,省政府新闻办举行的新闻发布会上,省发改委、省交通运输厅介绍了《太忻一体化经济区综合交通网实施方案》有关情况。

实施方案提出,力争到2025年,高速铁路新增里程200公里,高速公路网密度达到4.9公里/百平方公里,高速公路客车ETC使用率提高5个百分点。

其中,织密公路网、加强基础设施互联互通,是省委、省政府推动太忻一体化经济区高质量发展的重大举措。实施方案提出,到2025年,把太忻一体化经济区打造成为山西交通强省建设示范区,区域内公路通车总里程达到1.56万公里,公路网密度达到94公里/百平方公里,基本实现县县通高速,一级公路覆盖80%以上县(区、市),二级公路覆盖70%以上乡镇和全部3A级以上旅游景区、省级及以上产业开发区,基本实现乡镇通三级及以上公路,较大人口规模自然村通硬化路,60%建制村通双车道公路。基本建成有效对接京津冀、服务雄安新区、牵引山西中部城市群发展的公路基础设施网络,建设总规模4322公里,总投资1439亿元。

今后4年,重点推进21个干线公路项目建设,同步推进区域内“四好农村路”和3个一号旅游公路建设。

高速公路方面,按照完善“3纵5横”的布局,重点实施8个项目、542公里,总投资812亿元,畅通主骨架、打通出省口、贯通“断头路”。具体安排是:一是建成青银二广国家高速公路太原联络线和太原西北二环两条高速公路。届时,现有太原环城高速调整为城市快速路,进一步释放太原城市发展空间;二是加快推进忻州至河北新乐、浑源至河北阜平两个对接雄安新区的出省口项目,构建融入京津冀、服务雄安新区的交通新走廊;三是推进繁峙至五台、古交至方山两个新建项目和二广国家高速公路原平至阳曲大盂段改扩建工程尽早开工,提升太忻一体化经济区内联外畅能力。

普通国省道方面,按照“4纵5横”的布局,以108、208两条国道路升级改造为重点,统筹推进区域内普通国省道网升级改造和城市过境路段改线工程项目13个、678公里,总投资497亿元;全面提升108主轴通行能力,消除重要国省道瓶颈路段,降低城市交通污染。

农村公路方面,实施建制村通双车道公路、自然村通硬化路、乡镇通三级路等“四好农村路”高质量发展工程1285公里,总投资24.6亿元,打造乡村振兴交通网;建设太行、长城一号旅游公路1817公里、总投资105.5亿元,2024年全面建成“城景通、景景通”交旅融合、人享其行的旅游公路网。

生态环境共建治

本报讯(记者 任晓明)5月18日,记者从省政府新闻办举行的新闻发布会上了解到,《生态环境共建共治实施方案》明确提出,力争到2025年,太忻一体化经济区生态环境明显改善,生态系统质量和稳定性稳步提升,生态文明建设示范区基本建成,细颗粒物(PM_{2.5})浓度较2020年下降20%,空气质量优良天数比例较2020年提高10个百分点,地表水国控断面优良水体比例达到100%。

为实现“蓝天常驻”,针对群众反映强烈的污染天气和逐渐显现的臭氧污染问题,将实施“锦绣太原城”生态环境治理工程,以太原市环境空气质量改善为核心,建立跨行政区的协调机制。以PM_{2.5}和臭氧污染协同控制为突破点,强化重点行业绩效分级应急减排,确保

全面完成区域内12县(市、区)钢铁、焦化、水泥行业超低排放改造。同时,强化移动源及面源污染防治,开展城乡环境综合整治工程,深入推进散煤清洁替代,加大柴油货车污染治理力度,鼓励优先使用新能源或清洁能源汽车。通过协同治理,推动区域环境质量整体提升至全省平均水平以上。

为实现“绿水长清”,以黄河流域生态保护和高质量发展战略为依托,将强化汾河水库饮用水水源地生态环境保护,不断增加汾河、滹沱河等流域生态流量。持续深化水环境治理,特别是系统推进12县(市、区)黑臭水体整治工作,加快雨污合流制管网改造,争取在2022年底前,完成我市迎泽区、万柏林区、尖草坪区、阳曲县和忻州市忻府区雨污合流制管网改造。

努力提升水生态功能,实施汾河、滹沱河水生态保护与修复,因地制宜在城镇生活污水处理厂排口下游建设人工潜流湿地,推动形成污染治理、生态保护、循环利用有机结合的区域再生水循环利用体系。

为实现“黄土复净”,将在太忻一体化经济区探索开展耕地安全利用重点县建设,加强农用地土壤环境风险管控,探索“环境修复+开发建设”等模式,将污染地块空间信息叠加至国土空间规划“一张图”,确保建设用地安全利用得到有效保障。依托中北高新区、忻州经济开发区等重点园区,加快建设大宗固废综合利用基地,强化大宗固废规范化处置与管理,鼓励地方和社会资本参与太忻一体化经济区静脉产业园区建设,助推太忻一体化经济区发展进入快车道。

培育高科技企业

本报讯(记者 任晓明)围绕打造“太忻科创共同体”目标,《太忻一体化经济区科技领域实施方案》把培育壮大创新主体作为主要任务。5月18日,省政府新闻办举行的新闻发布会上,省科技厅有关负责人表示,力争到2025年,太忻一体化经济区培育认定100家高科

技领军企业。

科技领域实施方案提出,要发

挥太原都市区科研高校密集优势,用好太原国家可持续发展议程创新示范区政策,主动面向京津冀引才引智,集聚省内外高端创新资源,完善区域协同创新体系,建设全国一流的科技创新策源地。力争到2025年,打造一批高水平创新平台,集聚科研人员1万名,科技型中小型企业达到1万家,高新技术企业达到5千家,培育认定100家高科技领军企业。

另外,省发改委有关负责人介绍了《太忻一体化经济区推动构建

高品质公共服务体系实施方案》有关情况。该方案聚焦资源共享、要素趋同、差距弥平、流转顺畅、治理一体,我省将全力把太忻一体化经济区打造成品质生活的试点示范、宜居宜业的幸福家园、共同富裕的先行样板。力争到2025年,全社会劳动生产率超过25%,基本养老保险、基本医疗保险参保率稳定在95%以上,公共服务均等化、普惠化水平持续提高,共建共享能力整体跃升。

